
با حضور و دستور رئیس‌جمهور آغاز شد؛
الحاق موشک‌های »خرمشهر« و 
»حاج قاسم« به نیروهای مسلح 

ابراهیم رئیسی، رئیس جمهور در حاشیه بازدید از 
نمایشگاه آخرین دستاوردهای فناورانه و پیشرفته وزارت 
دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران، با 
رمز »یا حسین« دستور آغاز الحاق و واگذاری انبوه موشک‌های 
راهبردی »خرمشهر« و »حاج قاسم« به نیروهای مسلح و 
نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را صادر 
کرد. در این نمایشگاه هیچنین شماری دیگر از دستاوردهای 
نظامی ایران از جمله پهپاد »مهاجر ۱۰«، بمب‌های هوشمند 

آرمان 1 و آرمان 2 و برخی دیگر رونمایی شد.
    

طالبان، عکاس ایرانی را بازداشت کرد
تسنیم نوشت: »محمدحسین ولایتی« عکاس و تدوینگر 
خبرگزاری تسنیم توسط گروه طالبان در افغانستان بازداشت 
شد. حسین ولایتی روز شنبه هفته جاری و در حالی که به 
صورت قانونی و از طریق مرز هوایی وارد افغانستان شده و 
مدت ۱۰ روز نیز در کابل حضور داشت، به هنگام بازگشت و در 
فرودگاه کابل بدون هیچگونه توضیح مشخصی بازداشت شده 
است. با توجه به ذهنیت منفی ایرانیان نسبت به مواجهه طالبان 
با خبرنگاران ایرانی، انتظار می‌رود که این گروه بدون هرگونه 

معطلی نسبت به آزادسازی حسین ولایتی اقدام کنند.
    

واکنش پنتاگون به خبر 
»رصد ناو آمریکایی توسط سپاه«

در پی آخرین رصد ناوگروه بالگردبر آمریکا در تنگه هرمز 
توسط سامانه‌های پایش و کنترل نیروی دریایی سپاه، سابرینا 
سینگ، معاون سخنگوی وزارت دفاع آمریکا )پنتاگون( در 
واکنش به این موضوع به خبرنگاران گفت که ویدیوی منتشر 
شده از سوی ایران را ندیده که در آن یک بالگرد آمریکایی با 
رصد نیروی دریایی ایران مجبور به فرود می‌شود. وی افزود: 
»ما قبلا شاهد چنین اقداماتی از سوی آن‌ها )ایران( بوده‌ایم. 
نمی‌دانم که این خبر پروپگانداست یا نه اما این اظهارات کذب 

بوده و دقیق نیستند.«
    

قاهره:
بازگشت کامل روابط با تهران 

انجام خواهد شد
به گزارش روسیا الیوم، رئیس شورای امور خارجی مصر 
تصریح کرد تماس‌ها با ایران ادامه دارد و قاهره برای ازسرگیری 
روابط خود با تهران نیازی به میانجیگری یا مداخله طرف‌های 
دیگر ندارد. رئیس شورای روابط خارجی مصر گفت: »تماس‌ها 
با ایران برقرار است، اما ضرورتی ندارد که علنی شود.« وی افزود: 
»بازگشت روابط کامل با تهران انجام خواهد شد، اما قاهره 
ملاحظات خود را دارد.« وی در ادامه عنوان کرد: »مصر برای 
ازسرگیری روابطش با ایران نیازی به میانجیگری و یا دخالت 

طرف‌های دیگر ندارد.«
    

محمود احمدی نژاد 
لیست انتخاباتی می‌دهد؟

احمد علیرضابیگی، نماینده نزدیک به محمود احمدی‌نژاد 
در گفت‌وگویی با »خبر فوری« درباره ادعاها مبنی بر ورود رئیس 
جمهور پیشین به انتخابات مجلس گفت: »جریان احمدی‌نژاد 
بروز و ظهوری در مجلس نداشته و ندارد. احمدی‌نژاد در دوره 
انتقاد کردن، نقاط ضعف و دلیل خسارت را به روشنی برای 
مسئولین بیان کرد، اما اعتراضات به وی تند بود. متاسفانه 
هشدار‌های احمدی‌نژاد موثر واقع نشد و آن‌چه که نباید اتفاق 
افتاد! الان احمدی‌نژاد اگر بخواهد همان رویه قدیمی خود را 
ادامه دهد و حرفی بزند، قطعا بازی کردن در سناریوی کسانی 

است که اضمحلال جمهوری اسلامی را انتظار می‌کشند.«
    

دروغ بزرگ 
درباره‌  ممنوع‌التصویری خاتمی

داوود حشمتی، فعال رسانه‌ای در صفحه‌ی شخصی خود 
اعلام کرد که سید محمد خاتمی براساس مصوبه شورای عالی 
امنیت ملی »ممنوع التصویر« نشده است. داوود حشمتی، 
فعال رسانه‌ای در صفحه‌ی شخصی خود با استناد به خاطرات 
حسین انتظامی نوشت: در تمام این سال‌ها دروغ گفتند که 
سید محمد خاتمی براساس مصوبه شورای عالی امنیت ملی 
»ممنوع التصویر« است. حسین انتظامی در کتاب خاطرات 
خود با عنوان پرگار فاش کرده است که با همکاری علی جنتی 
و شمخانی از دبیرخانه شعام استعلام شد و دبیرخانه وجود 

چنان مصوبه‌ای را تکذیب کردند.
    

آمریکا: 
به نظارت بر حمایت ایران از 

گروه‌های منطقه ادامه خواهیم داد
لیندا توماس، گرینفیلد سفیر و نماینده دائم آمریکا در 
سازمان ملل و رئیس دوره‌ای شورای امنیت در نشست این 
شورا درباره خاورمیانه گفت: آمریکا به شدت نگران خشونت در 
کرانه باختری و اسرائیل است. ما حملات تروریستی فلسطین 
علیه اسرائیلی‌ها را به شدت محکوم می‌کنیم. وی با بیان اینکه 
آمریکا همچنین به شدت نگران اقدامات تحریک‌آمیز حزب‌الله 
در امتداد خط آبی است، افزود: ما همچنان به نظارت بر حمایت 
ایران از حزب الله و سایر گروه‌های شبه نظامی که فعالیت‌های 
بی‌ثبات کننده در منطقه را انجام می‌دهند، ادامه خواهیم داد.

t oseei r ani . i r
سياستسياست2

حالا دیگر بعد از چند سری ناآرامی‌های 
گسترده در عصر دیجیتال، همه می‌دانند که یکی 
از بدیهی‌ترین و قطعی‌ترین اتفاقاتی که به محض 
بروز اعتراض و ناآرامی در کشور رخ خواهد داد، 

قطعی اینترنت است!
جامعه ایرانی نخستین بار در دی ماه 96 به 
شکلی ملموس و آشکار قطعی اینترنت در پی 
اعتراضات خیابانی را تجربه کرد. در میان شبکه‌های 
اجتماعی، تلگرام، متهم اصلی آن دی‌ماه فیلترساز 
بود و مقدمات آنچه امروز به شکل فیلتر گسترده 
در کشور می‌بینیم از آن زمان با شدت و قدرت 
بیشتری کلید خورد. پس از آبان 98 مرحله تازه‌ای 
را پشت سر گذاشت و درنهایت پس از وقایع پارسال 

به یک ابرَسانسور در کشور تبدیل شد.
هرچند که پیش از وقایع دی ماه 96، حسن 
روحانی قول داده بود که دست وزیرش روی دکمه 
فیلترینگ نرود؛ اما یک سال بعد، جواد جاويدنيا، 
سرپرست معاونت امور فضای مجازی دادستانی 
كل كشور ضمن فاجعه خواندن اینستاگرام، گفت: 
»با دیدن چنین فجایعی اگر این فیلتر به بهانه 
ملاحظات سیاسی انجام نشود، آیا خداوند متعال 

و شهدا از من خواهند پذیرفت؟«
محمدجواد آذری جهرمی، وزیر ارتباطات 
دولت روحانی در واکنش به آن عزم راسخ برای 
اجرای فیلترینگ، پرسید: »فرض کنیم فیلترینگ 
اینستاگرام هم رخ داد؛ از فردا چه اتفاقی در کشور 
رخ می‌دهد؟ اینکه ما تفنگ را ‌روی سر کسی بگیریم 
و شلیک کنیم، طرف می‌میرد، این یک واقعیت 
است، اما اینکه در این واقعیت چه رخ می‌دهد، باید 

بررسی ‌شود.‌«
اکنون اما پنج سال پس از اعمال پلکانی فیلتر بر 
فضای مجازی، اتفاقی که در پی آن رخ داده است، 

دیروز در صحن علنی مجلس خود را نشان داد. 

 ماحصل پنج سال فیلتر
گزارش کمیسیون صنایع درباره بررسی 
کیفیت اینترنت، دیروز نقُل محفل صحن علنی 
مجلس بود؛ گزارشی که تصریح می‌کرد 64 درصد 

مردم از فیلترشکن استفاده می‌کنند و سهم پهنای 
باند ناشناس به ۲۵ درصد رسیده است.

هرچند که به نظر می‌رسد اعداد و ارقام این 
گزارش نیز همراه با اغماض و تخفیف بوده است 
چراکه غلامرضا نوری قزلجه، رئیس فراکسیون 
مستقلین مجلس در جلسه‌ صحن علنی درباره 
این گزارش، گفت که برخی مراکز علمی دیگر 
آمار استفاده کاربران ایرانی از فیلترشکن را نه 64 

درصد، بلکه 96 درصد اعلام کرده‌اند!
درباره سهم پهنای باند ناشناس هم رضا تقی‌پور، 
عضو کمیسیون صنایع توضیح داد که »امروز 
صاحبان اصلی شبکه‌های وی‌پی‌ان و فیلترشکن 
از این ابزارها به عنوان بدافزار استفاده می‌کنند و با 
تولید پهنای باند مزاحم، موجب اشباع شدن شبکه 
در ساعات اوج استفاده و موجب اشغال پهنای غیر 

واقعی می‌شوند.«

 خلق یک شبکه مافیایی جدید
در واقع دیروز در همان مجلسی که طرح 
صیانت از فضای مجازی را ذیل اصل 85 قانون 
اساسی برد تا فیلتر کردن‌های گسترده را نیز در 
خفا قانونی کند؛ آنچه از نتیجه فیلترینگ و بلایی که 
بر سر اقتصاد و فناوری دیجیتال کشور آورده گفته 
شد، چیزی نبود جز افت شدید امنیت سایبری و 

رشد شدیدتر شبکه بزرگ فیلترشکن‌فروشان. 
برخی معتقدند که وزارت ارتباطات به واسطه 
درآمدزایی که فیلترینگ برای آن دارد، از حامیان 
آن است. چراکه با اضافه شدن خرید فیلترشکن 
به سبد هزینه‌های خانوار ایرانی و با نصب آن 
روی گوشی، مصرف دیتا نیز چند برابر شده پول 

بیشتری به جیب شرکت مخابرات می‌رود.
حالا اما کاشف به عمل آمده که سود اصلی را 
فیلترشکن‌فروش‌ها می‌برند نه شرکت مخابرات. 
ماه گذشته گزارشی منتشر شد که گردش مالی 
فروشندگان فیلترشکن را ماهانه حدود هزار و 800 
میلیارد تومان، معادل دو تا سه برابر درآمد عملیاتی 

شرکت مخابرات ایران محاسبه کرده بود. 
برخی آمارهای دیگر این سود را هزار میلیارد 
تومان برآورد می‌کنند. رشیدی کوچی، نماینده 
مجلس چندی پیش گردش مالی کاسبان 
فیلترینگ در ایران را سالانه 40 تا 50 میلیارد 
تومان اعلام کرد که با اعداد قبلی اختلاف زیادی 
دارد اما همین مقدار نیز عدد بزرگی است که خبر 
از خلق یک مافیای بزرگ جدید در کشور می‌دهد.

 افت شدید امنیت سایبری
گذشته از بار مالی که این فیلترکردن‌ها به 
خانواده ایرانی تحمیل کرده و فربه کردن شبکه 
بزرگ فیلترشکن‌فروش‌ها، جنبه امنیتی آن نیز 

دیروز یکی از مباحث اصلی در مجلس بود. 
مصطفی طاهری، عضو کمیسیون صنایع در 
همین باره توضیح داد: »عدم یکنواختی و استفاده 
زیاد از فیلترشکن‌ها باعث حملات سایبری زیادی 
شده که در چند ماهه اخیر رشد بسیار زیاد حملات 

سایبری به سایت‌های مختلف را شاهد بودیم.«
جالب آنکه نه تنها نمایندگان، بلکه آقای وزیر 
نیز از ثمره پنج سال فیلترینگ شاکی بود. عیسی 
زارع‌زاده دیروز در حالی که برای توضیح درباره 
وضعیت اینترنت به مجلس رفته بود، گفت که 
حملات سایبری در سال‌های اخیر افزایش یافته و 

حملات هدفمند بیش از 20 برابر شده است. 
محمدجواد آذری جهرمی، وزیر ارتباطات دولت 
روحانی نیز به این بخش از گزارش مجلس توجه 
ویژه نشان داد و در واکنش به آن نوشت: »گزارش 
مجلس درباره کیفیت اینترنت حاوی گزاره‌ی 
مهمی است: میزان ترافیک ناشناس )ترافیکی که 
سیستم فیلترینگ قادر به تشخیص پروتکل آن 
نیست( از ۵ درصد به ۲۵ درصد رسیده است! این 
یعنی ناکارآمدی و شکست برای فیلترینگ! این 
یعنی ناآگاهی حکمران حتی از نوعِ بخش بزرگی 
از ارتباطات بین‌الملل!یعنی افزایش تهدیدات 
سایبری علیه منافع ملی! می‌گفتند می‌خواهند 
با تصویب و اجرای طرح صیانت قدرت حکمرانی 
سایبری ایران را متحول کرده و افزایش دهند؛ چه 

افزایشی دادند...«

 تکثر نهادهای تصمیم‌گیرنده
 درباره اینترنت

یکی دیگر از بخش‌های مهم جلسه دیروز 
مجلس، اظهارات مبتنی بر تکثر و تنوع نهادهای 
تصمیم‌گیرنده درباره فیلترینگ بود. در زمان 
اعتراضات و ناآرامی‌ها، چه آذری جهرمی، وزیر 
دولت حسن روحانی و چه عیسی زارع‌پور وزیر 
ابراهیم رئیسی، هر دو تصریح می‌کردند که 
اختیاری درباره فیلترینگ ندارند و دستور فیلتر از 

نهادهای بالادستی می‌رسد.

به نظر می‌رسید این دستورات مختص فضای 
امنیتی و خاص زمان اعتراضات است و با آرام 
شدن فضا، بتوان مسئله اینترنت را در موقعیتی 
غیرامنیتی و تخصصی حل کرد. اما ظاهرا 
»موقعیت حساس امنیتی« به صورت پیوسته و 
مداوم جاری است و به طور همزمان سایه چندین 
نهاد امنیتی و غیرامنیتی بر سر این موضوع 

مستدام است.
اکبر تلارپشتی، رئیس کمیسیون صنایع 
و معادن در جلسه دیروز مجلس در همین باره 

گفت: »الان در این حوزه با تعدد مراجع مواجهیم؛ 
یک طرف وزیر ارتباطات قرار دارد که پاسخگوی 
مجلس است. طرف دیگر هم حداقل ۷ مرجع دیگر 
وجود دارد که در حال تصمیم‌گیری و باز و مسدود 
کردن هستند؛ وضعیتی که نشان‌دهنده آشفتگی 
در صحنه تصمیم‌گیری است و موجب نگرانی 

مردم شده است.«
وزیر نیز از زاویه‌ای دیگر، تعدد مراکز 
تصمیم‌گیر در این باره را یکی از چالش‌های پیش 
روی وزارت ارتباطات خواند که به گفته او باعث بار 

در شبکه شده است. 

 یوتیوب و توئیتر رفع فیلتر می‌شوند؟
با تمام این احوال آنچه در جلسه دیروز مجلس 
جای امیدواری داشت، صحبت از رفع فیلتر برخی 
پلتفرم‌ها بود. وزیر ارتباطات که پیشتر توصیه کرده 
بود مردم از فیلترشکن‌های رایگان استفاده نکنند، 
در جلسه مجلس تصریح کرد: »اعتقاد دارم که 
می‌توانیم بساط فیلترشکن‌فروشی را جمع کنیم.« 
مشکل در این مسیر اما بر سر تنوع و تکثر نهادهای 

تصمیم‌گیرنده درباره فیلترینگ است. 
از اظهارات او چنین به نظر می‌رسد که یکی 
از راهکارهای وی برای جمع کردن این بساط، 
رفع فیلتر برخی پلتفرم‌ها باشد. مجلس اخیرا 
مسئولیت فیلترینگ و پالایش پلتفرم‌ها را به مرکز 
ملی فضای مجازی سپرد. زارع‌پور دیروز اظهار کرد: 
»ما در وزارت ارتباطات آمادگی داریم تا با مرکز ملی 
فضای مجازی همکاری کنیم و با تهیه لیستی از 
سرویس‌هایی که حاکمیت ملی ما را خدشه‌دار 
نمی‌کنند و دوستان اسم آوردند )یوتیوب، توئیتر و 

گوگل پلی( بتوانیم آنها را باز کنیم.«
اما با وجود همان چالش تعدد مراکز 
تصمیم‌گیرنده درباره فیلترینگ و اینترنت، 

مشخص نیست که بتوان انتظار رفع فیلتر برخی 
پلتفرم‌ها در آینده نزدیک را داشت یا نه. 

 آقایان آماده فیلتر جدید شوند!
گذشته از گزارش و بحث‌هایی که دیروز 
در مجلس ارائه شد و موید شکست فیلترینگ 
بود، ابتدای هفته گزارشی از پیش‌بینی موسسه 
ccs منتشر شد مبنی بر اینکه تا سال ۲۰۲۷ 
بازار تلفن‌های همراه دارای قابلیت پیام‌رسانی 
ماهواره‌ای، نزدیک به ۱۸ میلیارد دلار درآمد داشته 
باشند و به بیش از ۴.۸ میلیارد نفر در سراسر جهان 

خدمات ارائه کنند.
این گزارش اضافه کرده بود که »انتظار می‌رود 
تا پایان سال ۲۰۲۳، نزدیک به ۹۲ میلیون دستگاه 
موبایل با قابلیت پیام‌رسانی ماهواره‌ای، در اختیار 
مردم باشد در حالی که این رقم در سال ۲۰۲۱ 
کمتر از ۲ میلیون دستگاه بود. آماری که در ۲۰۲۷ 
به حدود ۵ میلیارد می‌رسد و با این زنجیره امکان 

فیلترینگ تقریبا به صفر می‌رسد.«
چنین گزارش‌هایی محدود بودن عمر 
فیلترینگ اینترنت را گوشزد می‌کنند. بسیاری 
معتقدند با آمدن چنین روزی، فیلتردوستان در 
ایران، فیلترهای جدیدی طراحی خواهند کرد 
و از اکنون باید خود را آماده فیلتر شدن ورود 
گوشی‌های هوشمند کنند تا امکان دسترسی به 

اینترنت ماهواره‌ای وجود نداشته باشد. 
اما آمادگی برای فیلترهای جدید نیز خود به 
معنای افتادن در یک سیکل معیوب و بی‌پایان از 
فیلتر کردن‌هایی است که در نهایت باید گزارش 
خسارت‌بار بودنشان را قرائت کنند. در نهایت باید 
گفت گزارش دیروز مجلس پاسخی است به سوال 
چند سال پیش آذری جهرمی؛ اینکه بعد از فیلتر 

چه رخ خواهد داد؟!

مجلس گزارش داد؛ افت شدید امنیت سایبری و فربه شدن شبکه فیلترشکن فروشان

شکست ابَرسانسور در ایران
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

 دیروز در همان مجلسی که طرح 
صیانت از فضای مجازی را ذیل اصل 

85 برد، آنچه از نتیجه فیلترینگ 
و بلایی که بر سر اقتصاد و فناوری 
دیجیتال کشور آورده گفته شد، 
چیزی نبود جز افت شدید امنیت 

سایبری و رشد شدیدتر شبکه 
بزرگ فیلترشکن‌فروشان آذری جهرمی: »رشد میزان ترافیک 

ناشناس از ۵ به ۲۵ درصد در گزارش 
مجلس؛ یعنی ناکارآمدی و شکست 

برای فیلترینگ! یعنی ناآگاهی 
حکمران حتی از نوعِ بخش بزرگی از 

ارتباطات بین‌الملل!یعنی افزایش 
تهدیدات سایبری علیه منافع ملی! 

می‌خواستند با تصویب و اجرای طرح 
صیانت قدرت حکمرانی سایبری 

ایران را متحول کرده و افزایش 
دهند؛ چه افزایشی دادند...«

نماینده مجلس گفت: وقتی ما یک لیتر آب معدنی را چهار 
برابر یک لیتر بنزین می‌فروشیم یعنی بنزین در کشور ما خیلی 
ارزان است. چرا نمی‌توانیم بنزین را دست بزنیم؟ چون اگر آن را 
دست بزنیم تمام شئونات مردم به هم می‌ریزد و مردم می‌آیند 
کف خیابان، اعتراض می‌کنند و حق هم دارند که اعتراض کنند 
چون ما می‌گوییم که یک ماشین آشغال که در صد کیلومتر، 

پانزده لیتر بنزین مصرف می‌کند را بخرند.
جلال رشیدی کوچی در گفت‌وگو با عصر ایران در این 
خصوص افزود: از اساس کار ما در مورد بنزین اشتباه بود. یعنی 

ریشه‌ای و بنیادی ما کار اشتباهی را انجام می‌دهیم و کار غلط را 
هر چه درست‌تر انجام دهید، غلط‌تر می‌شود. نمونه بارز آن نیز 
اتفاقی است که الان افتاده است؛ ما اگر قرار شد مشکل بنزین 
را حل کنیم قبل از اینکه سهمیه مردم را کم کنیم و بخواهیم 
کاهش مصرف ایجاد کنیم باید بر مصرف ماشین‌ها، سهمیه را 

کم کنیم. مصرف سوخت خودرو را باید پایین بیاوریم. 
عضو کمیسیون امور داخلی و شوراها ادامه داد: وقتی ما 
خودروهایی تولید می‌کنیم که در صد کیلومتر دوازده یا سیزده 
لیتر میانگین مصرف می‌کنند معلوم است که مصرف بنزین 

۱۲۰ میلیون لیتر در روز می‌شود.  رشیدی‌کوچی تصریح 
کرد: ما به دولت هم گفتم که شما ماشین خوب و با کیفیت 
هیبریدی را با تسهیلات مناسب در اختیار مردم قرار دهید و از 
محل صرفه‌جویی دلاری که در بنزین ایجاد می شود می توانید 
تامین هزینه آن داستان را برای واردات داشته باشید بعد وقتی 
این اتفاق افتاد می‌توانیم بگوییم ما می‌خواهیم مصرف بنزین 
یا سهمیه‌ها را اصلاح کنیم؛ اگر اینگونه عمل شود قطعا کسی 

اعتراض نمی کند و راه درست نیز این است.
وی در پاسخ به اینکه آیا بحث گران شدن بنزین مطرح است، 

گفت: نه، این بار روانی است. وقتی کوچکترین تصمیمی در 
حوزه بنزین گرفته می‌شود ولو در سهمیه کارت سوخت‌ها نه 
افزایش قیمت، بار روانی و بی‌اعتمادی در جامعه ایجاد می کند 
و باعث این اتفاقاتی که این چند روزه شاهد آن هستیم می‌شود. 

رشیدی کوچی: 

اگر به قیمت بنزین دست بزنیم مردم کف خیابان می‌آیند

گفت وگو

لاورا روزن خبرنگار سیاست خارجی در گزارشی برای پایگاه 

دیپلماتیک نوشت: با اعلام توافق مبادله زندانیان در ابتدای این 
ماه، گزارش‌ها حاکی از آن است که ایران تا حد زیادی فرآیند 
انباشت اورانیوم با غنای ۶۰ درصد را کاهش داده، ضمن آنکه 
تمدید غیررسمی آتش‌بس در یمن که اکنون وارد هجدهمین 
ماه خود می‌شود، بهبود روابط ایران و عربستان سعودی، 
همچنین عدم تکرار حملات مرگبار متقابل میان نیروهای 
نیابتی ایران با آمریکا که در ماه مارس منجر به کشته شدن 
یک پیمانکار آمریکایی در سوریه شد، دلایلی است که ایالات 
متحده نشانه‌های کاهش تنش با ایران و آرام‌سازی منطقه‌ای 

گسترده‌تری را ببیند که از آن حمایت می‌کند.  یک مقام 
آمریکایی که از گفتگوهای غیرمستقیم با ایران آگاه هست، روز 
جمعه )۱۸ اوت( در مصاحبه‌ای این نکته را تایید کرد. این مقام 
آمریکایی که نخواست نامش فاش شود، افزود: »این ذهنیت 
نادرست در سطح عمومی وجود دارد که ما در قبال ایران نرمش 
نشان می‌دهیم یا که بیشتر از ایرانی‌ها خواهان بازگشت سریع 
به میز گفتگو هستیم... و من فکر می‌کنم ایرانی‌ها می‌دانند که ما 
در چنین نقطه‌ای نیستیم. همچنین این را کاملا روشن کرده‌ایم، 
به ویژه از سال گذشته به بعد. ]...[ که ما در حال بازدارندگی 

هستیم، فشار می‌آوریم، دیپلماسی انجام می‌دهیم.« این مقام 
آمریکایی درباره حمله پهپادی ۲۳ مارس که منجر به کشته 
شدن یک پیمانکار وزارت دفاع آمریکا و زخمی شدن شش 
آمریکایی دیگر در پایگاهی در شمال شرقی سوریه شد، گفت: 
»ما بسیار سریع پاسخ دادیم. ما بسیار صراحت داریم که می 
خواهیم منافع خود را حفظ کنیم، قصد داریم از نیروهای خود 

محافظت کنیم و با ایران هیچ مسامحه‌ای نمی‌کنیم.«
وی افزود: »فکر می‌کنم مواردی مانند اینکه ما به موضع 
بازدارنده خود ادامه داده‌ایم، از جمله در دامنه دریایی و در 
منطقه،... اینکه با شرکا و متحدان‌مان همکاری می‌کنیم، همگی 
یک علامت بسیار واضح به ایرانی‌ها داده‌ که ما در برابر آنها نرمش 
نشان نمی‌دهیم. فکر می‌کنم آنها شروع به درک این واقعیت 
می‌کنند که ما در قبال آنها نرم نیستیم و فکر می‌کنم که افراد 

داخل دستگاه حکومتی آنها نیز این را می‌بینند.«

یک مقام آمریکایی: 

واشنگتن در تلاش‌های خود برای کاهش تنش با ایران، پیشرفت می‌بیند


